

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

| | |
|-----------------------|----------------------|
| En Gerona y Provincia | 1'50 Ptas. trimestre |
| Resto de España. | 2'00 id. |
| Extranjero. | 3'00 id. |

PAGO ANTICIPADO

CONDENADOS

Ha recaído sentencia condenatoria en la causa que se nos seguía por injurias á la autoridad.

La pena que se nos ha impuesto es de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Inclinamos la cabeza bajo el peso abrumador de la sentencia y ofrecemos el sacrificio nuestro y el de los nuestros ante el altar de la patria que habíamos soñado redimir con el ideal progresivo que sustentamos.

Nuestro entusiasmo por las ideas nos conduce á la cárcel; nuestro amor á la libertad del pueblo nos arrebata nuestra libertad, nuestro fervor por la igualdad de los hombres nos coloca socialmente en la esfera más baja de la vida; nuestra devoción por la fraternidad de todos nos recluye en las sombras de oscura prisión y nos aísla por completo.

Bendecimos la negra soledad en que vamos á entrar con la cabeza levantada y el corazón lleno de fe en el porvenir.

La atmósfera que los adversarios nuestros condensaron sobre nosotros, cargándola de tempestades, empieza á estallar fragorosamente.

Nuestro corazón no tiembla por eso.

A los que nos combatieron con saña en el seno mismo del partido republicano, les perdonamos en este momento solemne. Perdón pedimos á los que se juzguen ofendidos por nosotros, sin merecerlo.

A los enemigos, á los adversarios políticos, les juramos, como siempre, guerra á muerte, sin treguas, sin desmayos,

Por el mismo camino que nos lleva á nosotros á la cárcel siguiendo la linea recta, entraron otros en los alcázares de la fortuna.

Cuando el pueblo abra los ojos, nos juzgará á todos y el

pobre condenado, el solitario, el triste, el que sonríe tranquilo ante el fallo de la justicia histórica y se apesadumba

y se abate ante el de la opinión que le persigue ultrajándole, vera colmados sus anhelos con la sonrisa de la patria que le bendice.

A las manos que se nos tienden en la desgracia, devolvemos el apretón de la amistad sincera, con la promesa de

no hacernos jamás indignos de nuestros amigos.

A los otros....

A todos, salud y República les deseamos.

PEDRO LOPERENA.

REDENCION

(Escrito expresamente para EL IDEAL)

Lunel, 15'35 m.

«Al pasar el tren rápido descendente de Marsella se ha arrojado á la vía una hermosa joven de 24 años, soltera.

Ni su familia, ni los vecinos de la casa donde habitaba, habían notado el estado interesante de la suicida.

Los prejuicios de la Sociedad la han inducido a tomar tan fatal resolución, prefiriendo sacrificar su vida á confesar su debilidad.»

(De Le Petit Meridional).

Era María una real moza: cara ovalada, ojos azules, nariz griega; una boquita con labios anaranjados que, al dilatarse, dejaban en descubierto dos hileras de uniformes y blanquisimos dientes; de espesa cabellera rubia, y de estatura más bien alta que mediana. Sus prendas morales eran tan perfectas como sus encantos físicos: era cariñosa, humilde, discreta, instruidísima; en suma, «un bocado de principio», como decía, con petulancia, su opulento papá D. Blas, un tío

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1º

GERONA

Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

remolón que, al decir de mucha gente que estaba en el secreto, había hecho una gran fortuna en Cuba, metido en no sé cual negocio turbio.

Faltábale á María un título nobiliario, y su papá, espontáneamente con su compañera, doña Magdalena, madrastra de María, habló insinuado más de una vez que con la belleza y las riquezas que aseoraba su hijita, bien podía aspirar á tener por yerno á un marqués ó á un conde.

El hombre propone, y el... diablo dispone.

Y el destino quiso que María se enamorase con locura de un joven dibujante de semblante atrayente, de complejión hercúlea, de oscuro abolengo y pobre, aunque bien trajeado.

¿Cómo le conocio? Una recomendación de un su amigo, que lo era también de D. Blas, le permitió á Mannel, (tal era el nombre del joven artista) introducirse en la morada de su sueño adorado. El pretexto consistió en brindarse á hacer el retrato de D. Blas; pero la razón era acercarse á María y aprovechar la primera ocasión que indudablemente se le presentaría, para decirle cuántas ternezas anidaban en su corazón. De pose. En los primeros días, María no se decidió á salir de su habitación; pero si se atrevió á dejar la puerta lo suficientemente entreabierta, para ver pasar al gallardo joven con dirección al gabinete que lo habían convertido en estudio. Y, cosa extraña! no era la primera vez que María veía á Mannel; sin devanarse los sesos iba recordando que en ocasiones varias, ó se había cruzado con él, ó Mannel había seguido sus pasos, y que al levantar las persianas, casi á diario se nublaban sus ojos ante la mirada fija del artista, de plantón en la acera de enfrente.

Cierta dia, Manuel se personó en casa de María una media hora mas temprano que de costumbre, só pretexo de dar algunos retoques al retrato de D. Blas. Este asistía á una reunión de consejeros en el Banco de España, y D. Magdalena guardaba cama, padeciendo una diabétis. Una sirvienta la previno de la llegada del artista, y D. Magdalena ordenó á María de hacer compañía al joven hasta la llegada de D. Blas. Con rubor, y á la vez con alborozo, recibió tal orden y pausadamente dirigióse al gabinete; se paró al ir á empujar la entornada puerta, para coordinar sus ideas á la realidad, ó recelosa, quizás, de aquella entrevista, no por ser ardientemente deseada, menos temible. Al fin, entró; no pudo articular más que un vulgar saludo con voz insegura, efecto de una emoción imposible de disimular, que creció al escuchar de labios del artista.

Sentáronse ambos. Manuel, con palabra vehemente, sin frases rebuscadas, pero impregnadas de puro sentimentalismo, pinto á María su profundo querer. En vano quiso ella, al principio, desviar la conversación ensalzando la obra del artista; éste ganó en buena lid la confianza de María; el terreno estaba abonado, y á la pos-

tre, hubo de confesar que estaba perdidamente enamorada.

Después de esa entrevista, otra y aún otras, pero no en el techo paternal: en los Jardines del Retiro, en la Salve — la religión viene de perlas á los enamorados, — en los teatros; muchas misivas en las cuales se conjugaba siempre el verbo *amar*; el soborno del portero, de la sirvienta...

Jugábase con fuego, y... se quemaron; las leyes de la naturaleza son terribles en determinadas ocasiones, se diría María al notar singular malestar que la preocupaba seriamente. Comunicó sus temores á Manuel, que acogió la probabilidad con alegría, y desde luego dispuso que al dia siguiente se harían las formalidades de rúbrica para su próximo enlace.

A Manuel no le cabía la menor duda de que en el desigual combate que iba á empeñar con el padre de María, todas las probabilidades de triunfo estaban de su parte. No se le ocultaba, ciertamente, que la petulancia de D. Blas le obligaría á confesarle el hecho consumado ante el cual se sobrepondría la razón á la temeridad; que el artista iba á cobrar el importe de su trabajo. Cuando este hubo expuesto el objeto de su visita, D. Blas no pudo ó no quiso reprimir una sonrisa de desdén, al propio tiempo que oponía una rotunda negativa á la demanda de Manuel; este insistió, suplicó, describió con trágico acento la desesperación de María, cuando se enterase de que los planes de ambos habían fracasado. No se conmovió D. Blas. Manuel en el paroxismo de su dolor, hizo un supremo esfuerzo para arrancar un consentimiento que el padre de María se obstinó en negar, y entonces brotó de la garganta del jóven la tremenda revelación.

El golpe fué terrible para D. Blas. Una certera puñalada no le hiciera tanto daño como aquella frase: «María lleva en sus entrañas el fruto de nuestros amores», que, como un martilleo incesante, resonaba en su cabeza. Todo lo que se le ocurrió, fué indicar la puerta de salida con un ademán imperativo.

Cuando Manuel hubo salido, se dejó caer sobre una butaca, y encorvándose apoyó su cabeza en las palmas de sus manos. Meditaba.

Manuel retiróse, abatido á intranquilo por María, pero confiado de que no pertenecería á otro hombre, y que transcurridos unos días, don Blas se doblegaría ante tan crítica situación.

Pasaron días, semanas, mes y medio sin haber podido saber gran cosa de María, ó de don Blas. Supo que la criada que acompañaba á aquella había sido despedida á las pocas horas de haberse marchado él del domicilio de don Blas. No se atrevía á acercarse allí, é inquiren, por el portero, noticias de su bien amado, por temor de ser visto y despertar recelos.

Iba agotándose su paciencia, y á punto estuvo de cometer una tontería, cuando recibió recado de que un hombre quería hablarle perso-

nalmente. Aquel hombre era el portero de la casa de D. Blas.

— La señorita me ha entregado esta carta para V.

— ¿Aguarda respuesta?

— No, señor; y cogiendo una moneda que Manuel le ofrecía, se fué.

Manuel rompió el sobre, y entre los pliegues de la carta, muy lacónica y escrita al lápiz, separó dos billetes de 500 pesetas. La carta decía: « Esta noche á las once, á pocos pasos de casa, en coche cerrado. Consigna: discreción. — María. »

Manuel estuvo exacto á la cita, y al dar la última campanada de las once, vió desde el fondo del coche como se habría sigilosamente la puerta de la casa que habitaba María y reconociéndola á ella, abrió febrilmente la portezuela y pronunció muy quedamente la palabra *discreción*. María abalanzóse al coche, y fustigados los caballos emprendieron veloz carrera.

El relato es ya prolíjo en demasia, y no quieren cansar al paciente lector con nuevos detalles relativos á la fuga. Bastará decir que la terquedad de D. Blas y la malquerencia de D.^a Magdalena para con María fueron las causas primordiales que hicieron que María concibiese y ejecutase el proyecto de huir de aquellos seres inhumanos que por un mal entendido amor propio, por insana soberbia, y sobre todo por ruindad de alma, hubieran llegado hasta el infanticidio, a no impedirlo la entereza cívica de María, su amor profundo por Manuel y el alto concepto de la maternidad.

Hoy viven maritalmente en París. Manuel, gracias á su instintivo talento y á su temperamento de artista, se ha creado una posición relativamente cómoda. María amamanta un rorro rollizo como un breton. Son felices.

La tragedia de Lunel ha hecho revivir en mí entre uno y otro desenlace! La suicida de Lunel, atemorizada por los prejuicios de una sociedad egoista, ha rendido airado tributo á la Muerte: personifica la actual sociedad que caduca. La fugitiva de Madrid, espíritu fuerte y despreocupado, ha cantado un himno de amor á la Vida: simboliza la nueva sociedad que alborea.

«Qué lástima, no haber nacido una centuria más tarde!

Ramón Corredo

Nuestros Procesos

SENTENCIA CONDENATORIA

La sentencia recaída contra el Director de *EL IDEAL* fallando la causa del juicio oral celebrado en esta Audiencia el dia 19 del corriente, es la que sigue:

« Sentencia de 23 de Mayo de 1904.

“ 1.^o Considerando que el artículo publicado en el periódico *EL IDEAL*, correspondiente al 22 de Noviembre último y copiado literalmente en el 1.^{er} Resultando, tanto por los tonos generales despectivos en que está redactado, como por el significado de algunas de sus frases y conceptos, constituye un delito de injurias á la Autoridad en el ejercicio de sus funciones y con ocasión de éstas, inferidas por escrito á aquella no dirigido, previsto y penado en el artículo 279 del Código penal, toda vez que todo él en conjunto y particularmente algunos de los conceptos en el mismo vertidos, tienden á la deshonra, descrédito y menosprecio de la Autoridad que en aquella fecha ejercía D. Juan Tejón y Marín como Gobernador civil de esta provincia.

“ 2.^o Considerando que Pedro Loperena Romá, es el autor del mencionado artículo, etc.

“ Fallamos: Que debemos condenar y condena mos al procesado Pedro Loperena y Romá, como autor de un delito de injurias á la Autoridad en el ejercicio de sus funciones y con ocasión de éstas, inferido por escrito á aquella, no dirigido, con la circunstancia agravante de haberlo cometido por medio de la imprenta, á las penas de cuatro meses y un día de

arresto mayor, accesorias de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena y pago de las costas procesales.”

RECURSO DE CASACION

Contra esta sentencia, el abogado defensor del señor Loperena, D. Julio Piferrer, ha sido apelado ante el Supremo, interponiendo recurso de casación.

Hasta que venga confirmada esta sentencia por el Supremo, el señor Loperena continuará en libertad.

Juicio oral del 25 de Mayo

El miércoles pasado, por la mañana, celebróse en esta Audiencia, el segundo juicio oral contra nuestro Director.

La materia del delito era la « Despedida al Gobernador », artículo que apareció en este periódico el mismo día en que se marchaba de Gerona, para Alicante, el funesto Gobernador civil Don Juan Tejón y Marín.

La denuncia de este artículo, fué hecha, como se dice, por el propio Tejón.

En el acto del juicio, el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales, en las que pedía para el procesado dos meses y un día de arresto, pidiendo en las definitivas cuatro meses y un día, por apreciar la circunstancia agravante de haber sido inferidas, las supuestas injurias, por medio de la imprenta.

Preguntado el procesado, por el señor Fiscal, qué intención tenía al escribir y publicar el artículo denunciado, contestó que su intención era advertir á los alicantinos de un peligro que les amenazaba, yendo á aquella ciudad D. Juan Tejón y Marín, á quien consideraba como una verdadera calamidad pública.

El Fiscal, señor González Palao, con su característica elocuencia, pronunció una brillante y razonada acusación.

LA DEFENSA

Principió describiendo, con grande elocuencia, la lucha política que se desarrollaba en Gerona, cuando fué escrito y denunciado el artículo periodístico objeto de este proceso. Hizo notar la circunstancia de arrebato ó de momentánea exaltación en que debía hallarse el procesado al escribir dicho artículo, pues había sido personalmente perseguido y perjudicado en sus intereses por el Gobernador trasladado.

Expuso la doctrina legal que debe servir para juzgar los delitos políticos como el de que trataba. Y después de poner de relieve las cualidades del procesado, terminó pidiendo para éste la absolución completa.

El señor Piferrer, fué muy felicitado por el numeroso público que llenaba el salón.

LA SENTENCIA

Otra vez condenados

Ayer sábado, se nos comunicó la sentencia de este segundo proceso. Nuestro amigo y correligionario D. Pedro Loperena, ha sido nuevamente condenado á otros cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias correspondientes.

OTROS JUICIOS

El martes proximo, 31 del corriente, á las 10 de la mañana, se celebra otro juicio oral y público, ante el Tribunal de Derecho, para ver la causa por denuncia de varios artículos de *EL IDEAL* correspondientes al número que reseñaba los sucesos ocurridos en la Plaza del Carril, el día en que se marchó de Gerona el Gobernador D. Juan Tejón y en la Plaza de la Constitución, al salir los Concejales de la primera sesión celebrada por el actual Ayuntamiento.

El procesado, es también el señor Loperena y el abogado defensor, D. Julio Piferrer.

En sus conclusiones provisionales, el Ministerio Fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

SECCIÓN LOCAL

Damos las más expresivas gracias á cuantos colegas nos han dirigido sinceras frases de consuelo, con motivo de las sentencias recaídas en los procesos seguidos en esta Audiencia por denuncias de *EL IDEAL*.

El presidente de la Diputación ha convocado á sesión pública á la Junta provincial del Censo, para el día 1.^o de Junio próximo á las 8 de la mañana, para resolver res-

pecto de la distribución de electores en secciones y demás accidentes del Censo.

En el Teatro de Novedades, celebra hoy su beneficio la simpática y notable primera actriz, Doña Asunción Echevarría.

El resultado de la cuestación practicada el domingo pasado en esta ciudad, á beneficio de las familias de Villanueva de las Minas, descontando los gastos, fué de 390 pesetas, cuya cantidad ha sido entregada á D. J. Vila, presidente de la Asociación Euterpense de los Coros de Clavé.

Con motivo de reunirse la Comisión provincial de esta Diputación, hemos tenido el gusto de saludar esta semana en Gerona, á los Diputados republicanos señores Joaquín y Ameller.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.^a plana.

Llama la atención las grandes cantidades de patatas, frutas, hortaliza, etc., que pasan en los trenes de carga por esta estación, en dirección á Francia.

Recomendamos al Municipio de Gerona la imitación d'^l siguiente ejemplo:
El Ayuntamiento de San Feliu de Guixols, en sesión celebrada el 10 del actual, acordó adquirir el material necesario para establecer un laboratorio municipal á objeto de inspeccionar los comestibles y bebidas de consumo y otros servicios relacionados con la salud pública.

En el número próximo publicaremos una

CARTA ABIERTA
de D. Luciano Diaz, Secretario de la Junta de españoles republicanos de París, en contestación al artículo del ilustre republicano D. Nicolás Estévanéz, inserto recientemente en *El IDEAL* con el título *A Traerla*.

COSAS DEL MUNICIPIO

Durante toda la semana ha sido tema de vivo dispositivo, en la ciudad, el campanudo rompimiento de la mayoría del Municipio formada de catalanistas y ministrables.

Las cartas que mutuamente se dirigieron los señores Montsalvatje y Ciurana, publicadas en los periódicos locales, fueron la pública declaración de la ruptura de hostilidades y el motivo de que la casa consistorial se llenara de curiosos el día en que tuvo lugar la sesión que, según costumbre, se celebró de segunda convocatoria y, por consiguiente, el miércoles.

La última sesión del Municipio se le indigestó al señor Ciurana y hemos de hacer constar que muchos creen que sin motivo alguno. A una excitación del señor Piferrer, el señor Montsalvatje, menos político, en el sentido de la palabra, que el Alcalde efectivo, contestó con la sinceridad que tanto le duele el señor Ciurana. No se habló de D. Paco para nada, pero D. Paco á la cuenta cree que no hay más Municipio que él y que no se puede hablar de administración local ni de nada que tenga relación con las funciones del Ayuntamiento fuera de su presencia.

Desde luego la discusión fue mal planteada por los regionalistas.

No era el señor Montsalvatje quien dándose por ofendido debía dar y exigir explicaciones al señor Ciurana, era la Corporación en masa la ofendida por los desplantes de D. Francisco, ya que por ellos no parece sino que no hay otro Municipio que él, otro Ayuntamiento que su sola persona.

¿Es que el señor Ciurana cree que la administración municipal sólo ha de ser tratada en su presencia?

Así lo parece: de modo que cuando D. Francisco se ausenta con licencia ó sin ella no hay porque ni para que celebrar sesiones.

Pero cuenta que esta teoría no reza con nuestros amigos de la minoría republicana, quienes han ajustado siempre sus actos á los mandatos de la justicia y á la salud de los intereses del vecindario.

No en balde pudo el señor Piferrer hacer constar, cuando mayor era el escándalo, cuando salían á relucir las mercedes que unos á otros se habían dispensado, que los concejales republicanos y los señores Garriga y Enseca eran los únicos que podían gritar fuerte porque no se habían dejado deslumbrar por la brillantez de ciertos viajes que tan caros los ha pagado Gerona.

«Dónde no hay harina todo es mohina»: he ahí lo que viene sucediendo en el Ayuntamiento.

Los catalanistas con el señor Ciurana entraron á gobernar con hambrón cesante y se han comido o echado por la ventana, en cinco meses, los cuartos del presupuesto en curso.

¿De quien es la responsabilidad? De la mayoría. Ella ha conducido el carro por el pe-

dregal y al pretender rehuir responsabilidades ha dado lugar al espectáculo deplorable e indigno de la última sesión.
A nosotros no nos ha sorprendido, era cosa descontada que la crisis económica del Ayuntamiento había de llegar á esos extremos á causa de la desaprensión de la mayoría.
¿Que sucederá ahora?
Al pueblo le toca decirlo.
A grandes males, grandes remedios.

Santa Coloma de Farnés
En la tradicional fiesta del *Aplech de Farnés*, celebrada el día 15 del corriente, que consiste en bailar sardanas en las *Alsina balladoras*, sitio delicioso, distante unos tres kilómetros de la población, baile de sociedad, etc., quedamos muy complacidos de la orquesta «La Principal» que dirige el joven profesor D. Enrique Guasch.

R.

San Feliu de Guixols

Con aplauso del vecindario, el Ayuntamiento ha mandado reconstruir el puente del camino de Tetuán.

Poco costaría ahora arreglar un poco el camino, ya que en esta época es tan visitado aquel sitio, que bien puede llamarse paseo en lugar de camino.

Con un solo individuo de la brigada (pero de los que trabajan) pondríanse aquello transitables en una semana.

— Con el verano, empiezan á instalarse ya barracones en los paseos del mar.

Aconsejamos al Ayuntamiento que no permita que ni aun durante los días de la fiesta mayor, se instalen paradas ni barracones en el paseo central.

Allí se duerme, se cocina, se bañan, afeando el punto más bonito de la ciudad.

Y además se priva la vista del mar que, para los forasteros, es el mayor atractivo.

— Algunas veces nos hemos ocupado, desde estas columnas, del estado ruinoso de unas paredes que restan de aquella casa quemada del camino de Calasau.

— Aquel camino es muy transitado con motivo de las obras del puerto.

Si sucede alguna degracia, tendremos el sentimiento de exigir responsabilidad moral al que, pudiendo, no hace que desaparezca aquel peligro.

— En otro número nos quejábamos del pésimo estado de la carretera de Palamós, que se está arreglando, pero ¿la de Gerona? Está aun peor. Con lo que se gastó para S. M. hubiera habido para arreglar las dos.

— El domingo dió comienzo al riego de los paseos públicos.

Aplaudido; pero y el arbolado ¿por qué no se riega todos los días?

— Se instaló el depósito de aguas en el ex-convento para el uso de los que viven allí, de güagua ó para el servicio público?

— Hubo un alcalde que, preocupándose de la salud pública, vióse obligado á multar á muchos vendedores de leche.

— Es que desde entonces se han enmendado los vendedores de leche, ó que se tiene olvidado aquel servicio?

— La riera del Monasterio en el trecho del paseo á la desembocadura de la cloaca de la calle del Hospital, que estaba convertido en un lodazal, el señor Alcalde interino ha ordenado que, por la brigada del municipio, se practicara una pequeña limpieza para que desapareciera aquel foco de infección. Nuestros plácemes al señor Vila. Pero con esta medida, la higiene no está aún á la altura que demandan las necesidades. Hay allí quien echa basuras y cuanto estorba en su casa y con el desagüe de lavaderos y cloacas, se crea un hervidero de miasmas, que, con un poco de energía por parte de la autoridad local, desaparecería. Don Ramón: esperamos que su interinidad dejará gratos recuerdos á estos vecinos.

La Redacción local**San Daniel**

El lunes pasado celebróse en este pintoresco pueblo la tradicional fiesta del «Roser» bailándose sardanas á los acordes de la reputada orquesta de Bañolas que dirige el reputado maestro D. Narciso Martí. La afluencia de vecinos de Gerona y de forasteros fué extraordinaria, como pocas veces se ha visto; la nueva plaza de la Constitución, donde se bailaron las sardanas, se vió muy concurrida, y todo el mundo se divirtió sin que ocurriera el menor cesorden.

Salt

A mi desconocido, pero íntimo amigo, Pepe del Río.

Vista vuestra carta abierta en la edición de EL IDEAL, correspondiente al 15 de Mayo último, os felicito con todo mi entusiasmo, por la acertada idea de vuestro proyecto, solicitando una entrevista con el suscrito y el señor C. Verdades.

Las personas que, como yo, se ven condenadas á sumergirse en una atmósfera pestilente y mortífera, saturada de opresión y caciúllis, que tanto atrofia y aniquila la salud de los pueblos, no puede dejar caer en saco roto vuestra invitación. Suponiendo que el señor C. Verdades acogerá con simpatía vuestra solicitud, me complazco en manifestaros, que el dia más á propósito para celebrar esa entrevista, sería el lunes próximo dia 30 del corriente, y hora de las 6 de la tarde.

Referente al punto en que podría tener lugar, el más indicado sería desde el apeadero de Salt, á la estación del mismo nombre, paseando por la vía del ferro-carril de Olot a Gerona.

El dia, la hora y el punto, creo será de lo más oportu-

no. Allá en la soledad del campo, podremos conocernos y ponernos de acuerdo, para en lo sucesivo contrarrestar todo aquello que se separe de las reglas del desinterés y de la igualdad para todos.

Suplico al señor C. Verdades, dé por aceptada esta mi designación y acuda á la cita, tal y conforme está señalada, llevando, para evitar toda confusión, EL IDEAL en la mano derecha, como así podemos llevarlo los citados, para saludarnos y conocernos á primera vista.

Deseandoos salud y República se despide vuestro,

síguo al 3 y antecede noviembre
síguo los sombreros son V Justo.

Cosmópolis

Casa editorial é imprenta. — Alcalá, 172, duplicado, hotel, Madrid.

El propietario de esta Casa, con un entusiasmo y una generosidad que le honran y dando alto ejemplo de patriotismo, ha puesto al servicio de los ideales democráticos-radicales, ademas de sus inestimables iniciativas, un importante capital.

A parte la sección francesa, editada con el plausible propósito de que las obras de los literatos españoles contemporáneos se conozcan también fuera de su país, todas las obras editadas en castellano, tienden, cada una por su estilo, á acentuar ese anhelo de progreso y de renovación política, que, digase lo que se quiera, tiene profundo arraigo en la entraña misma de nuestra patria.

Y como lo bueno por si sólo se alaba, en lugar de hacer de *Cosmópolis* vanos elogios, vamos á enumerar á la ligera las obras que ha publicado hasta ahora.

Periódicos

La Lucha. Semanario republicano ilustrado. Director, Carlos Chies. En este periódico escriben asiduamente Dicenta, Zozaya, Sawa, Prieto y Villarreal, Arenas, Soriano, Labra, Carrascal, Zamacois, Lombardía, Leon Vega, etc. etc., pues la lista, ademas de ser buena y muy larga, la ilustra el notable dibujante de Tovar. Precio 10 céntimos.

En breve editará también, el Sr. Carrascal, un periódico diario y otro semanal.

Folletos

A 0'25 céntimos:

Lo que debe saber todo buen republicano.

La Moral Republicana, de Francisco Lombardía y José Carrascal.

Radicalismos, de Antonio Zozaya.

España ante la revolución de Emilio Prieto y Villarreal.

A 3'50:

Notas de Estudio sobre la santa Biblia, de Ramón Chies.

Como caen las mujeres, preciosa autología.

A peseta:

La Muerta, de Octavio Feuillet, traducción de Carlos Chies.

Desde el Arroyo, de Eduardo Zamacois.

La entrada de Nozaleda, de Rodrigo Soriano.

Lo expuesto nos hace creer que el público republicano de España ayudara á la casa editorial en su noble labor.

Así lo deseamos.

En Gerona se vende el precioso folleto *Lo que debe saber todo buen republicano*, el precio de 25 céntimos, en la librería de D. Paciano Torres, Constitución, 12.

TEATRO DE NOVEDADES

Función para hoy Domingo. — La comedia en tres actos *EL PAÑUELO BLANCO* y el proverbio en un acto *POBRE PORFIADO*....

Contabilidad: un práctico en Teneduría de Libros que tiene disponibles tres horas por la mañana y tarde, desecharía encontrar una casa de comercio ó fábrica para llevar dicha contabilidad. Plaza del Marqués de Camps, número 17, 2º, darán razón.

FUMADORES!

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado e higiénico

PAPEL JORDÁ



VIOLINES ANTIGUOS

italianos y franceses de marcas renombradas

Darán razón: **Sebastián Prat**AMER
Plaza de la Constitución, número 2**LA IMPERIAL**D. **JOSÉ BARRÍS**Se sirven cubiertos y á la carta
Vinos legítimos del país
Precios baratisimos

Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2.—GERONA

VIOLIN Se vende un violin nuevo con estuche y método por un precio modico.—

Plazadel Marqués de Camps, n.º 17, 2.—darán razón.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA ROCA

Sucesor del Dr. Ametller

Única casa de Gerona que recibe el verdadero

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Nordkin, le-

gíumio de Nórvega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao

del Comercio, nunca son puros y por eso no res-

ponden á las indicaciones facultativas.

SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach.—Plaza del Oli.—Subida Sto. Domingo.—GERONA

CENTRO ADMINISTRATIVO

DE

D. LUCIANO PINET

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Deuda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.^o

GERONA

FÁBRICA DE CHOCOLATE EL GLOBO

GERONA.—15, Figuerola, 15.—GERONA.

Exportación

DE VENTA:

En todos los Colmados

á provincias y

Ultramar

Confiterías,

y Ultramarinos.

CHOCOLATE

con canela ó sin ella y con vainilla

Clases especiales y de superior calidad

DEPÓSITO CENTRAL:

Figuerola, 15, Gerona

Relojería Republicana**EL CRONÓMETRÓ**

Peso de la Paja, número 12

GERONA

Papel de fumar**EMPORIUM**

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

Oliveras y C. a.

Se recomienda á las personas de buen gusto, No perjudica en nada á la salud, como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

La Guirnalda

● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona o vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Abeuradors.

Confitería Pous. — Ballesterías.

Restaurant Fornos. — Mercaders.

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados. Una alianza los lleva

se destina el 50 por ciento al Tesoro de la República.

Estos sellos pueden pegarse, juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En

las cartas, se acostumbra a ponerlos en el cierre, á manera de lacre.

Los sellos de la Serie A son de color azul

y los de la Serie B de color rojo.

NILLOS REPUBLICANOS**TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS á diez céntimos cada una**

Variado surtido. Las hay con el retrato de D. Joaquín Costa y de otros Diputados. Bandera tricolor.

Estas últimas han sido editadas por el Círculo Republicano de la calle de la Encuadra, Distrito de la Ibiplusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Círculo.

PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Leroux, Blasco Ibáñez y Menéndez Pelayo

Son los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en cuadro.

A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, RIACO MARULL, correspondiente de periódicos.

LUZ Y CALOR

Material para alumbrado y calefacción por gas

LAMPISTERÍA Y CRISTALERÍA

Variado surtido de lámparas y accesorios de lampistería

Globos, pantallas, tulipas, parahumos, tubos irrompibles.

ESPECIALIDAD

en la fabricación de CAPUCHONES para la incandescencia

Mecheros KERN; AUER; BRAY'S. — Hornillos, cocinas y estufas para gas. — Estufa Clamond. — Encendedores automáticos y eléctricos. — Timbres eléctricos. — Tubo metálico flexible. — Instalaciones completas de gas y de timbres eléctricos.

Cort-Real, 4.—Gerona

EL TORINO**CAFÉ—CONCIERTO**

DE

Esteban Comas

5—CALLE DE LA BARCA—5

GERONA

Funcion todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado,

Billar,

Habitaciones reservadas

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, confiando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis.—Barcelona